

Τò χρονικό τῆς φοιτητικῆς «ἀναταραχῆς»

τά αίτήματα τῶν σπουδαστῶν
καί οί ἀντιδράσεις τῶν ὀρχῶν

Η ΚΑΤΑΛΗΨΗ τοῦ κτιρίου τῆς Νομικῆς Σχολῆς Ἀθηνῶν ἀπό τοὺς φοιτητὲς καί ἡ ἐκδιωξή τους μὲ βίαια μέσα ἀπὸ τὴν ὀντονομία — κατὰ τὴν ἔγγραφον αἰτήτως τῆς Συγκλήτου — καθὼς καί ἡ κατάληψη τοῦ Πανεπιστημίου καί τῆς πανεπιστημιακῆς λέσχης τῶν Πατρῶν, εἶναι τὰ πλεῖστα σημεῖα γεγονότα ποὺ σηματοῦθησαν τὸν περασμένο μῆνα στὸν φοιτητικὸ χῶρο, στὰ πλαίσια τῆς προσπάθειάς τῶν σπουδαστῶν νὰ κατοχυρώσουν τὴν ἀκαδημαϊκὴν ἐλευθερίαν καὶ τὸν ἐλεύθερο φοιτητικὸ συνδικαλισμὸ, νὰ καταργηθοῦν τὰ Ν.Δ. 93)69, 180)69 καὶ 1348)73 καὶ νὰ ἐπιστρέψουν οἱ στρατιωτικὲς φοιτητὲς στὴς Σχολαίς τους.

Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ τῆς Συγκλήτου τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν, τὸ κλείσιμο ἐπὶ διήμερο τῶν Σχολῶν τοῦ Ἰδρυμάτος καί ἡ μεταίωση τῶν ἐδελγῶν τῶν φοιτητῶν γιὰ τὴν ἀνάδειξη ἀντιπροσώπων τους, εἶναι τὰ γεγονότα ποὺ σηματοῦσαν τὴν πρώτην μίσηρ τοῦ τριμήνου μαρτί.

Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ

Μὲ μίσηρ πρὶν ἀπὸ τὴν διεύρυνση τῶν ἀρμοστικῶν τῶν φοιτητῶν τῶν Σχολῶν τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν (6 Ἀπριλίου) γιὰ τὴν ἀνάδειξη ἀντιπροσώπων τους, ἡ Σύγκλητος τοῦ Ἰδρυμάτος γνωστοποιεῖ τὴν παραίτησή της μὲ τὴν ἀκόλουθη ἀνακοίνωσις:

«Ἡ Σύγκλητος τοῦ Ἐθνικοῦ καὶ Κοινοβουλευτικοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν, μὴ δυναμένη νὰ ἰκανοποιήσῃ τὸ αίτημα διενεργείας ἐκλογῶν τῶν φοιτητῶν πρὸς ὑπόδειξιν ἐκπροσώπων των, ἐπέβαλε σήμερον (6.4.1973) εἰς τὸν Ἀεῖδιμον Κόρινθον Ὑπουργῶν ἐπὶ τῆς Ἐθνικῆς Παιδείας καὶ Βραβευομένων τὰς παρατήσεις τῶν μελῶν της.»

πανεπιστημιακῆς ὁρχῆς, ὄντι ἐπιτέλλῃ οἱ προτάσεις τους ἐπὶ τῶν φοιτητικῶν αίτημάτων ἐν ἀνοδοθεύοντα ἀπαραιτήτως ἐπὶ σχετικῶ ἐπισημάνετας τοῦ κριρίου φοιτητικοῦ σπύλλου, τὸ πρῶτον ἐκπροσωποῦντο τὰς φοιτητὰς. Καὶ προειδοποιεῖ μέλωτα, ὅτι ἐπερὸς τὴν μὴ ἀνοδοθεύμενα ἐπὶ τοῦ σχετικῶ ἐπισημάνετας τοῦ φοιτητικοῦ σπύλλου, δὲν θὰ λαμβάνονται ἐπ' ἔργον.

Ἔστω, μὲ μίσηρ πρὶν ἀπὸ τὴν ἐκλογὴν γιὰ τὴν ἀνάδειξη τῶν ἐκπροσώπων τῶν φοιτητῶν (6 Ἀπριλίου) τὸ Πανεπιστήμιον Ἀθηνῶν κλείνει. Ἡ Σύγκλητος παραίτηται. Καὶ οἱ ἐκλογὴς μεταίωται.

Στὴ 2 Μαρτίου, ὁ Πρωθυπουργὸς εἶχε πῆ στὸς ἀναγλυτικῶς τῶν ἀνωτάτων ἐκπαιδευτικῶν ἰδρυμάτων:

«Ἐξετάσατε οἰοδήποτε θέμα τῶν σπουδαστῶν, ἐφ' ὅσον εἶναι καθαρώς φοιτητικόν, καὶ θέσατε αὐτὸ ὑπὸ τὴν κρίσιν σας. Ἐάν δὲ εἶναι τὸ ἐκτιμήσατε ὡς λογικόν καὶ δικαίον, οἷς ὑπόπαγματι ἐκ τῶν προτέρων, ὅτι ἡ Πολιτεία θὰ τὸ ἰκανοποιήσῃ...»

Φαίνεται ὅμως, ὅτι οἱτε λογικῶ οἱτε δικαιοῦ ἦταν οἱ αίτημα τῶν φοιτητῶν νὰ ἐκδιώξουν τοὺς ἀντιπροσώπους τους...

ΣΤΑΔΗΡΕΙΣ

Ἀκαδημικὸν σπύλλου καὶ τριτομησιακῶν φοιτητῶν — ἀρραφῶν ἀπὸ τοὺς σπύλλους

Σχολῆς μεταξὺ τῶν τριτομησιακῶν πειρομαθῶνται καὶ ὁ κριρίον βουλοῦντες κ. Ἰω. Κουτσουζῆς, ὁ ὅποιος ἀπερῶνται μὲ τὴν σφύγγον του ἀπὸ τὴν ἐπὶ Σπύλλου. Ἐπίσης τριτομησιακῶν καὶ ὁ Ὀλλανδικὸς δημοσιογράφος κ. Κόρπεν, ὁ ὅποιος καὶ ἀπεκλήθη λέγεις μίσηρ μετὰ, ἀπὸ τὴν Ἑλλάδα. Οἱ σπύλλουθῆντες σπουδαστὲς ἰερονοῦν, κατὰ τὴν πληροφορίαν μας, τοὺς 60. Οἱ 2.000 περίπου φοιτητὲς ποὺ συγκεντρώθηκαν εἰς τὸ Μαρτίου ἐπὶ Νομικῆ Σχολῆς, εἶχαν ζητήσῃ, μέσο τῶν ἐκπροσώπων τους, ἀπὸ τὴν Πρωτονομία τοῦ Ἰδρυμάτος νὰ τοὺς χορηγήσῃ σχετικὰ ἔδωτα. Ἀλλὰ ἐντὶ νὰ τοὺς χορηγήσῃ ἔδωτα, ἡ Συγκλητος ἐβίβωσε τὴν πρῶτην ὄρχῃ τῆς ἡμέρας τῆς συγκεντρώσεως τῆς ἀκόλουθη ἀνακοίνωσις:

«Κατὰ τὸ ἐπὶ 15.3.1973 ἀνακοινῶντες τῆς Πανεπιστημιακῆς Συγκλήτου δὲ» ὁ ἀνωτατοποιεῖται ὅτι ἐπὶ τὸ παρόντος δὲν χορηγοῦνται εἰς φοιτητὰς ἔδωτα γενικῶν σπουδῶν ἢ σπουδῶντων, πᾶσα συγκεντρώσις ἐν πανεπιστημιακῶν χῶρῶν τογχεῖν παρόμοιας. Οἱ φοιτητὰς δύνανται ἐλευθέρως νὰ ἀποφῶνται πρὸς τοὺς κ.κ. Κοιτητῶρας τῶν Σχολῶν καὶ ἐν συνεχεία πρὸς τοὺς κ.κ. Ἀντιπροσώπους δὲ τὴν σφύγγηρον, προπαρασκευῶν καὶ προέδρων τῶν διαφόρων φοιτητικῶν ἡμετῶν, πρὸς τὸν κ. Πρῶτον καὶ τὴν Πανεπιστημιακῆς Συγκλήτου.»

Ἰσοῦσας μίσηρ ὁρχῆτερον (24 Μαρτίου) ἡ Σύγκλητος τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν



«Η Σύγκλητος του Έθνικού και Κοινοβουλευτικού Πανεπιστημίου 'Αθηνών, μη δυναμένη να ικανοποιήσει το αίτημα διενέργειας εκλογών των φοιτητών προς ύποδειξη εκπροσώπων των, υπέβαλε σήμερα (6.4.1973) εις τον 'Ανώτατον Κύριον Υπουργόν επί της Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων τας παρατηρήσεις των μελών της».

«Ας δοίμε όμως πώς έχουν λεπτομερέστερα τα γεγονότα:

Ο ανειληγών και έντονος αγώνας της αλληλεγγύης των φοιτητών, που ξεσπάσθηκε με την άσχημη με τις αλλαγές οργανωτικής από Πανεπιστήμιο 'Αθηνών, από Μεταβολή Πολιτείας, στο Πανεπιστήμιο των Πατρών και της Θεσσαλονίκης και στις άλλες 'Ανώτατες Σχολές, ανάγκασε της Πρωτοδικαίως αρχής των Ισοδυνάμων Ισοδυναμίων να ίσχυσεθούν στους φοιτητές ότι θα τους επιτρέψουν να εκλέξουν τους αντιπροσώπους τους. Ύστερα δολοφία για την ικανοποίηση ενός από τα βασικά τους αίτηματα.

Συγκεκριμένα, η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου 'Αθηνών στην ανακοίνωσή της της 24ης Μαρτίου υπογραμμίζει μεταξύ άλλων και τα εξής:

«Η έλλειψη απάντων των φοιτητών εις τα μαθήματα των κρίνεται απαραίτητος ως χειρονομία καλής θέλησης ήτις θα διευκολύνει το έργο της Συγκλήτου προς προώθηση και έπιδουση απάντων των φοιτητικών αιτημάτων.

«Ως πρώτον θέμα διά την πραγματοποίηση της ρήτρας περί καθολικής εκπαιδευτικής του φοιτητικού κόσμου, η Σύγκλητος καλεί τους φοιτητάς να υποδείξουν εκπροσώπους κατά Σχολών και έτους, από της προσεχούς έβδομάδος, υπό την προϋπόθεσιν της πλήρους άποκαταστάσεως της όμαλης λειτουργίας του Πανεπιστημίου. Θα έπακολουθήσει νεώτερα ανακοινώσεις ήτις θα όριζή κατά Σχολών και έτους τους έπίτετας καθηγητάς, ως και άλλας λεπτομερείας.

«Έξ άλλου — τονίζεται στην ανακοίνωση — η Σύγκλητος προτίθεται να προτείνη προς την Κυβέρνησιν, κα-



τότην προεργασία μετά των εκπροσώπων των φοιτητών, την τροποποίηση ή διάκλησιν διατάξεων του διπλοπαιδίου των εκπροσώπων των φοιτητών νομικού καθεστώτους.

Και οι φοιτητές έπανέστησαν στις 29 Μαρτίου στα μαθήματά τους. Οι έπιτροπές τους έξορσαν οι έπιτροπές με τους ασφαλιστικούς καθηγητάς που έζη όξισή ή Σύγκλητος για τα φοιτητικά θέματα και καθορίζουν την 1η 'Απριλίου (Σάββατο) στην έλίση εκλογής των αντιπροσώπων των φοιτητών.

Οι εκλογές θα γίνονται σύμφωνα με το ακόλουθο σχέδιο που έστέβηλεν ο έπιτροπές:

- α) Οι άσχημοί θα διαβιβασθούν οι άλλες με έντονο ψηφοδέλτιο, σχέδιο του όποιου έπαινώτατος, β) Η έπιτροπική έπιτροπή θα άσχημοί τουλάχιστον από 5 των καθηγητών και 5 των έπιτροπών, γ) Το σφράγισμα της κάλπης, ή ψηφοφορία, το άνομα της κάλπης, ή διαλογή και ή καταμέτρηση των ψήφων, ή άνομασιν των έπιτροπών θα γίνη παρονομία έπιτροπών των έπιτροπών, δ) Η ψηφοφορία θα διενεργηθεί όσον των καταλόγων της Γραμματείας με την έπίδειξη άστομασής ή φοιτητικής ταυτότητος και με ταυτόχρονη ύπογραφή στον κατάλογο της Γραμματείας, ε) Οι ύποψηφώτατες θα έγγράφον αίσωσως θα καταβιβασθούν στην Πρωτοδικαίως ή την Γραμματεία της αίσωσής Σχολής όμο ήμιας από των άλλων.

ΑΝΤΙΠΡΟΤΕΣΕΙΣ...

«Όσοι, ή άλογοί έζη άσχημοί άλλους, Συγκεκριμένα, ή ύποψηφός της Παιδείας με τηλεγράφιά του προς τις

τρομοκρατικές νομοσύνες έπιτροπές με άλογο νομοσύνες — έπιτροπές το άλογοσιν της έπιτροπής της άστομασής για την άνομασιν του κριός της Νομικής Σχολής 'Αθηνών την 24η Μαρτίου από τους άσχημοίς που άσχημοίς έπιτροπές έπι για να άσχημοίς από της έπιτροπής και των άσχημοίς των έπιτροπών που έζην στίς με τους άσχημοίς πανπιστημιακούς παρονομίας και ν' άσχημοίς άσχημοίς και καθορίζουν εις παρονομία έπιτροπές τους για την προώθηση των αίσωσων τους.

Η είσοδος των άσχημοίς έπιτροπές στις 23 το άνομασιν. Την έπίδειξη της άστομασής για την άνομασιν των φοιτητών από των πανπιστημιακώ χόρο ήτις ή έπιτροπές ή Σύγκλητος του Πανεπιστημίου και μέλλουσι έγγράφον. Το έπιτροπές της Συγκλήτου έζη ως εξής:

«Προς τον κ. 'Ασχημοίς άνομασιν 'Αθηνών

Κατόπιν της άνομασής των καταβιβασμών το μέγαρον Θεωρητικών 'Επιτροπών φοιτητών, όσον άνομασιν το όσον άσχημοίς προς χρονοίς προέλιπον της Πανεπιστημιακής Συγκλήτου και έν όρα το γεγονόσιν, ότι ή έπιτροπές πραγματοποιησμένη άσχημοίς τοχόσιν παρονομίας, παρακαλώσιν έπιτροπές άσχημοίς τα όνομα δια την άνομασιν της άσχημοίς».

Συμφωνη με άνομασιν άσχημοίς άσχημοίς άσχημοίς, κατά την άσχημοίς της άνομασής τρομοκρατισμού 11 άσχημοίς άσχημοίς και 12 φοιτητές άσχημοίς Σχολών.

«Ας σημειωθεί, ότι κατά την έπιτροπές της άνομασής του κριός της Νομικής

των ύποψηφών μεταξή άλλων οι άνομασής της, ότι:

«Όσοι εις την άσχημοίς όσον ήτις την άσχημοίς της Πολιτείας δια την άνομασιν του μέγαρον Θεωρητικών 'Επιτροπών προς άσχημοίς μετροπών όσον. Η προέλιπον των Συγκλητικών 'Αρχών προς της 'Ασχημοίς — προέλιπον — όσον εις και όσον ήτις όσον να έζη όσον ήτις την έπιτροπές όσον άσχημοίς μέσον άσχημοίς του κριός. Ως ά το όσον άσχημοίς την άσχημοίς να άσχημοίς ητις χρονοίς δια άσχημοίς και έπιτροπές όσον».

Με την ίδια άνομασιν, ή Σύγκλητος έζη όσον άσχημοίς εις τους φοιτητάς, ότι ως μέσον μέσον προέλιπον των φοιτητών προέλιπον όσον ήτις άλλων. Και τους άλλους να άσχημοίς στην μαθηματικά τους και στην στήση να έπίδειξη άσχημοίς τους κατά Σχολών και έτος άσχημοίς, ως πρώτον θέμα δια την πραγματοποίηση της όσχημοίς περί καθολικής άσχημοίς του φοιτητικού κόσμου. Παρόμοια ήμιας από όσον έπιτροπές».

ΕΤΗΝ ΠΑΤΡΑ

Στις 20 Μαρτίου οι φοιτητές της Πάτρας οργανωμένους στο Πανεπιστήμιο και άσχημοίς τους με δημογραφισμούς έπιτροπές. Η άνομασιν του πανπιστημιακού κριός γίνεται όσον από άσχημοίς φοιτητών και καθηγητών. Η άστομασιν όσον άσχημοίς. Το όσον στίς λίγες μέρες πριν με την κατάληξη της άσχημοίς του Πανεπιστημίου Πατρών. Παρόμοια ή άσχημοίς άσχημοίς μέχρι τέλους Μαρτίου στο Πανεπιστήμιο 'Αθηνών και Πατρών,

η) ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ τής προόδου καί των προογρευτικών εξετάσεων των Ελληνικών μαθημάτων με την συμμετοχή όλων των άσπυόντων σπουδαστών.

Τέλος, οι σπουδαστές του Μετσοβίου Πολυτεχνείου, τουίζουν ότι σποδοσμάζον τον τρόπο φορτισμού για τα 100 χρόνια του Ε.Μ.Π. σε στιγμή κατά την όποία ό χώρος των Α.Ε.Ι. άμφοσθρηνείται λόγω των κρίσων παρεμβάσεων τόσο στο Πολυτεχνείο όσο καί στη Νομική.

Έπίσης σε νέα συγκέντρωση καί πραγματοποίησαν στις 6 'Απριλίου, οι σπουδαστές του Μετσοβίου, άρσθ διαπίστωσαν κατά την συζήτησή τους στην άδυσμαία τής Συγκλήτου να δώση σαρφείς διαβεβαιώσεις για την προώθηση των αιτημάτων τους, ζήτησαν άκόσ των άνασφρομένων στο παραπάνω ύπόμνημα: α) τή μετάθεση των σφρατειθέντων φοιτητών στην περιοχή 'Αθηνών για να μποροσθ να παρακολουθοσθ τα μαθηματά τους καί β) Τή μη σφράτωση των δύο φοιτητών τής 'Ασφικτονικής Σχολής, στους άποίους έστιάλη πρόσφατα ή πρόσκληση κατατάξείσ τους

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Στις 2 'Απριλίου 500 καί πλέον σπουδαστές τής Πολυτεχνικής Σχολής Θεσσαλονίκης σφραυντρένοντα στη Σχολή τους καί ζητοσθ άδεια γενικής σφραλέσεως για να συζητήσουν τα προβλήματα τους. Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου τους δηλώνει ότι δέν θα τους δώση άδεια καί τους ζητά να διαλυθοσθ. Οι φοιτητές άποχωροσθ ήσυχως. Άργο άργότερα ό Πρύτανης κ. Ελάγγ. Δρόσας εξέδωσε την ακόλουθη άνακοίνωση:

«Κατόσιν των πειρικών άταξιών εις την Πολυτεχνικήν Σχολήν, άνασφρήτως των μέτρων άτινα θα ληφθοσθ υπό των ύπεσθων άσθς, άνακοίνω, ότι κατόσιν τής υπό τής Συγκλήτου παραχρησής εις ήμ άνασφρήτως, θα προδθ εις κλήσιν άσφνομικόν όργάνων προς έπιβολήν τής τάξεως εις περίπτωση νέας άναταρχής».

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Οι φοιτητές τής 'Ανωτάτης Βιομηχανικής Πειρικής σφραυντρένοντα στις 2

των φοιτητών κ.ά.

ΑΠΑΓΟΡΕΤΘΗΚΕ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Η σφρακία του Γιάννη Μαροκόπουλου, καί είχε όργανοθή για τις 2 'Απριλίου στα Γιάννινα από τον Πανεπιστημικό Φοιτητικό Σύλλογο, άπαγορευθή με διαταγή τής Διοκρήσεως Χοροφύλαξης 'Ιωαννίνων, καί κοινοποιήθηκε στις 28 Μαρτίου στην 'Εταιρία 'Ησφροτικών Μελετών, από άνωκτό θέατρο τής άποίας θα γινόταν ή σφρακία αίτια: το θέατρο δέν έχει άδεια λειτουργίας. 'Ας σημειοθή, ότι στο θέατρο τής 'Εταιρίας 'Ησφροτικών Μελετών γίνονται διάφορες καί τεχνικές έαδηλώσεις εδώ καί 12 χρόνια, χωρίς να ύπάρχη άδεια λειτουργίας του θεάτρου. Ο Πανεπιστημικός Φοιτητικός Σύλλογος εξέδωσε άνακοίνωση διαμαρτυρίας για την άπαγόρευση τής έαδηλώσεως.

ΔΙΘΩΝΗΣ ΣΤΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Δηλώσεις καί σφραίσματα σφραυστάσεως προς φοιτητές καί όγονίζονται για

άποία σφραδος, ως γνωστόν, πραγματοποιήθηκε από τις 26 Φεβρουαρίου ως τις 6 'Απριλίου 1973.

Τή σφραυστάση τους προς τους 'Ελληνες φοιτητές διατίτωσαν σε κοινή τους δήλωση 125 Γάλλοι καθηγητές καί όργηγής, καλλιτέχνες καί έπιστήμονες.

Έπίσης οι καθηγητές του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ: Νικόλαος Σπύρος, 'Ασφμας Σίνγκωμ, Γουίλιαμ 'Ελλος, Λέοι Ροίμωμ, Μορίς Γουότσομ, Ρόμπερτ Ε. Μάρωμ, Μάιλ Νιούζ, Β. Κάλ, Τζούρος Όσαλο, Μορίς Λίφατ, Βίντσομ Μπρόσιν, Βίτσοφ Φίσορος, Λή Κάλχων, Σέρωμ Μπάνος, Ρόναλντ Γουώλτερς, Νικόλαος Πόμω, Γουίνστον Κόξ, Τζόζωφ Κοίπω, με έπιστολή τους προς τον γφροσπιστή κ. Γουίλιαμ Φουίλαμπίτ, πρόεδρο τής έπιτροπής έξωτερικών ύπεσθων καί τον ύποργό έξωτερικών κ. Ρότσορ δηλώνουν την σφραυστάση τους προς τον άγωνα των 'Ελλήνων φοιτητών για την κατοχύρωση του πανεπιστημιακού άσφλου καί των άκαδημαϊκών έλευθεριών τους.